

# Az Erdőfeltárási Szakosztály

2004. augusztus 25-én ünnepélyes szakosztályülésen emlékezett meg a 2004. évben 80. születésnapjukat ünneplő kollégákról, akik a magyar erdőfeltárást és az erdészeti útépitést világszponylatban elismertté tették. A szakosztályülés köszöntötte *dr. Herpay Imre* nyugalmazott egyetemi tanárt, aki elméleti kutatásaival megalapozta a talajstabilizációk hazai elterjedését az erdészeti útépités területén. Oktatóként erdőmérnök-generációkat nevelt fel. Az Erdőmérnöki Kar dékáni címét két cikluson keresztül viselte. Fő törekvése ebben az időszakban az erdőmérnökképzés korszerűsítése volt. Az OEE elnöke volt 1979-1990 között, amikor az erdőgazdálkodás elismertségének emelését tűzte ki céljai közé. *Szilágyi József* nyugalmazott osztályvezető erdőmérnöki pályafutása Somogyhoz kötődik. Az erdészeti útépités területén úttörő munkát végzett a talajstabilizációk gyakorlati elterjesztésében. *Haják Gyula* nyugalmazott főtanácsos az erdőgazdálkodás műszaki fejlesztését a főhatóságoknál betöltött különböző munkakörökben támogatta. A hazai erdőfeltárást és erdészeti útépitést a FAO/ECE/ILO vegyesbizottságában képviselte. A bizottság által 1972-ben Sopronban megrendezett erdészeti utak építése és fenntartása témájú konferencia elnöke volt. *Zágoni István* nyugalmazott főmérnök az erdőfeltárási korszerűsítésénél bábáskodott. A dinamikus mérnökegyéniség az erdőgazdálkodás műszaki hátterével az ágazaton kívül is több műszaki létesítmény megvalósításában vett részt. Az erdőfeltárásnak már korai szakaszában felhívta a figyelmet az erdészeti útfenntartás fontosságára. A szakosztályülésen *Kosztka Miklós* egyetemi tanár méltatta az ünnepelteteket. A különböző indíttatású fiatalok életútjának alakulását *Modrovich Ferenc* iskolateremtő egyénisége alapozta meg. Az ünnepelt munkássága bizonyította, hogy az erdőmérnök méltó helyet foglal el a műszaki mérnökök, a kultúrmérnökök sorában.

A szakosztályülés második részében *Kosztka Miklós* elemezte az erdőfeltárási új peremfeltételeit és az erdőmérnök szerepét. A kérdéskört három irányból az erdészeti útépités műszaki háttere, a jogszabályi háttér és az erdőmérnöki szerep oldaláról közelítette meg. Az erdészeti útépitések támogatásának 1990-1993 közötti szüneteltetése következményeként az erdészeti útépitő szervezetek tönkrementek, a műszaki háttér megszűnt. Az új útépitések hiánya miatt megszűnt a tervezés iránti igény, a korábban erdészeti utak tervezésével foglalkozó szakemberek más területen keresték boldogulásukat, az erdőfeltárási szellemi háttere leépült. A hiányos szabályozás miatt a megvalósuló létesítmények műszaki színvonalára esetenként komoly kifogások tárgyát képezhetik. Nehézséget okoz, hogy a jogszabályok értelmezése és érvényesítése az illetékes hatóságoknál jelentősen eltér. Külön elemezte az erdőmérnök múltbeli és jövőbeni szerepét az erdőmérnöki diploma által nyújtott képesítések változásán keresztül. Az erdőmérnöki diploma jelenleg EUROMÉRNÖKI diploma, vagyis az európai mérnökök szövetsége ezt a diplomát elfogadta olyan műszaki diplomának, amelyben jelentős a biológiai és közgazdasági ismeret. A diplomát a Magyar Mérnöki Kamara tagjai igényelhetik a kamarán keresztül. Ez a szervezet jogosult egyben a különféle jogosultságok kiadására, amennyiben a szakmai minisztérium a kamarai törvénynek megfelelően rendelkezik a jogosultságokhoz kötött tevékenységek összeállításáról. Ennek a miniszteri rendeletnek a megszületése mintegy 10 éve várat magára. Hiánya nagyban befolyásolhatja az erdőmérnöki diploma további értékét. A felsőoktatás erőltetett (2004 augusztusában megkez-



dett és 2006. szeptemberében megindításra tervezett kétszintes képzés), központosított jellegű átalakításának eredményeként a kultúrmérnök jellegű erdőmérnökképzés megszűnhet. A folyamatot támogatók érvelése szerint Nyugat-Európában is megszűnt az erdőmérnökképzés műszaki jellege. Az érveket támogathatja az, ha a kultúrmérnöki tevékenységre vonatkozó jogosultságok beszűkülnek. Sokkal fontosabb lenne erdőmérnöki diplománk jellegét megvédeni és a Nyugat-Európában felszabaduló piacokra EUROMÉRNÖKI diplománkra alapozva, diplomásainknak munkalehetőséget teremteni. A 2006-ban induló erdőmérnökképzésből legkorábban 2010-ben kikerülő BSc, illetve 2012-ben kikerülő MsC fokozattal bíró erdőmérnökök fogadására a hazai szakmai köröknek is fel kell készülni. A szakosztályülésen a résztvevők megismerhették az Erdőfeltárási és Vízgazdálkodási Tanácsékon folyó fejlesztéseket. *Dr. Péterfalvi József* egyetemi docens bemutatta a térinformatikára alapozott dinamikus hálózat-tervezési módszert, amely az erdőfeltárást befolyásoló igények kezelését teszi lehetővé. A semleges vonal felkereső modul a hálózati variációk gyors kimunkálását segíti. *Markó Gergely* egyetemi adjunktus látványos előadásban mutatta be az általa kifejlesztett számítógépes útfenntartási rendszert, amely az útfenntartás monoton munkáitól szabadítja fel a tervező idejét, lehetőséget adva az elmélyültebb mérnöki munkára. A résztvevők megismerhették a digitális útdatbank kialakítását, amely egy útfenntartási rendszerrel kiegészítve az égetően szükséges, tudatos útfenntartás tervezésének alapja lehet.

Az ülés befejezéseként az ünnepelték kaptak szó, akik beszámoltak életük egy-egy eseményéről, illetve megfogalmazták életük főbb tapasztalatait. A szakosztály vezetője eközben átadta az ünnepre emlékeztető emléktárgyakat. Köszöntőt mondott: *dr. Rácz József* nyugalmazott egyetemi docens, *Tarjáni Antal*, *Gerely Ferenc* erdőmérnökök. *Fábián Gábor* erdőmérnök *Szekely Éva* (Anglia) Élet vagy halál (Alkudozások) című versével köszöntötte 80 éves kollégáit.

**Dr. Kosztka Miklós**

A méltatást követően köszöntőt mondott *Ormos Balázs*, az OEE titkára és prof. dr. habil. *Mészáros Károly*, az Erdőmérnöki Kar dékánja.

328